

# 全国宣传部长会议在京召开

会议要求,紧扣学习宣传贯彻党的二十大精神主线,扎实做好宣传思想工作

新华社北京1月4日电 全国宣传部长会议4日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,紧扣学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线,扎实做好宣传思想工作,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强思想保证和强大精神力量。

蔡奇指出,新时代10年宣传思想工作取得历史性成就,根本在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想,科学回答了宣传思想工作一系列方向性、根本性、战略性问题,为做好新时代宣传思想工作提供了根本遵循,我们一定要深入学习领会、抓好贯彻落实。

蔡奇强调,做好今年宣传思想工作,要准确把握面临的新形势新任务,以高度政治责任感落实好党的二十大精神关于宣传思想工作的决策部署。要深入学习贯彻党的二十大精神,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,在抓好党员干部学习培训、组织面向基层宣讲、加强媒体宣传、推动贯彻落实上不断深化,推动学习宣传贯彻往深里走、往实里走、往心里走,推动党的创新理论更加深入人心。

要大力唱响强信心的社会主义主旋律,唱响中国经济光明论,加强新阶段疫情防控宣传舆论引导。要着力用社会主义核心价值观铸魂育人,更好满足人民群众多样化、高品质的精神文化需求,全面提升外宣工作水平和效能,压紧压实意识形态工作责任制。要切实加强对宣传思想战线党的领导和党的建设,旗帜鲜明讲政治,提高工作本领,进一步转变工作作风,努力展现宣传思想工作新气象新作为。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议并作工作部署,强调要全面

贯彻落实习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想,深刻把握党的二十大精神对新时代新征程宣传思想工作提出的任务要求,不断把学习宣传贯彻党的二十大精神引向深入,健全用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、指导实践工作体系,巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论,培育社会主义核心价值观,繁荣发展文化事业和文化产业,以数字化为宣传思想工作赋能,加强国际传播能力建设,维护意识形态安全。要坚持党对宣传思想工作的全面领导,以新气象新作为推动宣传思想工作高质量发展取得新成效。

国务院副总理孙春兰出席会议。

新修订的《中国人民解放军文职人员条例》颁布

## 推动军队文职人员全面转型升级

新华社北京1月4日电 经国务院、中央军委批准,新修订的《中国人民解放军文职人员条例》日前颁布,自2023年1月1日起施行。

《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,贯彻军委主席负责制,落实新时代党的组织路线,坚持党对军队的绝对领导,坚持服务支撑备战打仗,着眼构建新时代中国特色军队文职人员制度体系,充分借鉴国家干部人事制度,注重体现军事职业特点,进一步衔接国家公务员和事业单位工作人员保障制度,重点完善招录引进、职业发展、激励保障、退休管理、军地协调等方面政策,着力增强军事职业吸引力和社会认可度,提升文职人员管理专业化、精细化、科学化水平,为推动文职人员队伍建设高质量发展提供了基本遵循。

《条例》是全面规范军队文职人员管理工作的基础法规,是推进军事政策制度改革的重要成果,标志着我军深化文职人员制度改革取得突破性进展。《条例》的颁布施行,有利于在更大范围、更广领域、更高层次延揽集聚优秀人才服务国防和军队建设,推动军队文职人员能力素质、结构布局、开发管理全面转型升级,培养造就德才兼备的高素质、专业化文职人员队伍,促进军事人员现代化建设,为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队提供强有力人才保障和智力支撑。

国务院召开常务会议

## 抓实抓细重点民生工作 确保群众过好春节

据新华社电 国务院3日召开常务会议,部署进一步做好重要民生商品和能源保供稳价等工作,保障群众生活和企业生产需求,要求抓实抓细重点民生工作,确保群众过好春节。

会议指出,要贯彻党中央、国务院部署,更好统筹疫情防控和经济社会发展,强化重要民生商品保供稳价,确保春节市场供应充足和价格平稳。一要压实“米袋子”省长负责制、“菜篮子”市长负责制,及时做好市场调配,抓好其他重要民生商品产销对接。做好春耕备播准备。二要千方百计提高医疗、防疫物资供给能力,支持重点企业满负荷生产。加强药品等物资调配,为防疫提供保障。对纳入医保范围的看病和药品费用应报尽报。三要进一步抓好能源保供。持续释放煤炭先进产能,支持能源企业节日安全正常生产,做好电力、天然气顶峰保供预案。四要持续保障交通物流大动脉、微循环畅通,支持物流企业合理调配运力,保障春节期间邮政快递稳定运行。五要加强市场和价格监管。

会议指出,春节临近,要用情用心、扎实细致做好重点民生工作。一是切实保障农民工工资支付。政府工程和国企项目欠薪的要立即整改,力争春节前全部清偿。二是及时足额发放低保、救助、失业补助等资金,对因疫因灾困难群众予以临时救助,兜牢基本民生底线。三是一丝不苟抓好安全生产,压实责任,强化重点领域隐患排查整治。

山西发现

## 一座西周国君级别墓 出土千余件青铜器



M2022墓出土的铜礼器。(图/据中新网)

据中新网太原1月4日电 山西省考古研究院4日对外发布山西绛县横水西周墓地M2022墓考古发掘资料。

据了解,该墓墓室较大,且东侧对应陪葬一座较大的车马坑。墓内随葬器物种类丰富,数量较多,包括青铜器1045件(套)、玉器60件(套),其中青铜礼、乐器16件,且发现殉人和殉狗,显示墓主人具有较高的社会地位。据介绍,墓内随葬6件兵器,推测墓主性别为男性,且M2022随葬青铜器铭文有两篇记载跟周王有关,推测M2022应是一座国君级别墓葬。

山西绛县横水西周墓地于2004年被盗时发现,2004年至2007年,山西省考古研究所(现山西省考古研究院)、运城文物工作站和绛县文物局组成联合考古队进行抢救性发掘。该墓地保存较完整,墓地共分三个发掘区,共发掘西周时期墓葬1299座,发现车马坑33座。

百年来首次

## 美国众议院议长“难产”

新华社华盛顿1月3日电 美国第118届国会3日开幕,当天的众议院议长选举经过三轮投票仍然“难产”。这是百年来美国国会众议院议长选举首次未能在首轮选举中产生人选,导致众议院目前陷入政治僵局,凸显美国政治失能、运转失灵。

尽管共和党在众议院拥有多数席位,但由于党内分歧难以弥合,众议院共和党领袖凯文·麦卡锡在三轮投票中均未能获得当选议长所需的半数以上选票。由于议长人选未定,众议院目前陷入政治僵局,新一届国会众议员无法就职。众议院将于4日再次进行议长选举。

分析人士认为,这一乱象显示美国政治极化、两党对立加剧,党派内部出现派系激烈斗争。《大西洋月刊》撰稿人杰米·希尔表示,这再次暴露了美国政治体制功能失常。

## 防疫科普

国务院联防联控机制新闻发布会回应防疫热点关切

# 中、西药要间隔 半个小时以上服用

中医药有何独特优势?



图/据视觉中国

随着我国疫情防控工作重心转向“保健康、防重症”,中医药如何发挥独特优势?面对发热患者就诊和用药等需求激增,中医药系统做了哪些准备?感染新冠病毒后如何科学用中药?在3日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,国家中医药管理局有关负责人及中医专家回应了这些热点关切。

国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,疫情发生以来,在各级医疗救治实践中,中国始终坚持中西医结合、中西药并用,充分发挥中医药特色优势,筛选出“三药三方”等临床有效方药,对提高治愈率、降低重症率和死亡率等发挥了重要作用。

中医药在新冠病毒感染治疗中具有独特优势。国家中医药管理局副局长黄璐琦介绍,中医药可以缩短病毒清除时间和住院时间,缓解临床症状,降低转重症率;中西医结合治疗可以有效阻断或减缓重症向危重症的发展,促进重症向轻症的转变,降低死亡率。对于康复过程中核酸转阴后的咳嗽、乏力、出汗等症状,中医药可以对症治疗,发挥整体调节作用。

“在重症患者治疗中,中医能够解决高热、腹胀、便秘等突出症状。”广东省中医院院长张忠德说。

当前,我国疫情防控工作重心从“防感染”转向“保健康、防重症”。防治新冠病毒感染,中医药还可以发挥哪些作用?“中医药对患者可以分层干预。”黄璐琦说,患者对症使用中药居家治疗,能够减轻医疗机构、医疗资源的挤兑风险和压力。

服中药如何更对症?

《新冠病毒感染者居家中医药干预指引》列出几十种中成药,各省市也推荐了一些中成药,这些中成药该如何使用?首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉介绍,一般来讲,经过早期治疗,新冠病毒感染者2至3天体温就能恢复正常,若出现咽喉疼痛、咳嗽、声音嘶哑等症状,可加用宣肺止咳中成药;若咽喉疼痛很明显,可选用利咽解毒止痛中成药;若出现乏力、呕吐、腹泻,可用化湿解表类药物。

张忠德介绍,老年人感染新冠病毒后,以发烧为主就用清热解毒药,以寒湿

为主选择驱寒解暑药,以胃肠道症状为主就用化湿解毒药,以气喘胸闷为主就用宣肺解暑药。

针对新冠病毒感染者恢复期可能出现乏力、失眠、嗅觉味觉下降等问题,中国中医科学院广安门医院急诊科主任齐文升说,在恢复期治疗上,临床上可选用的治法包括宣肺、润肺、健脾、化湿等。

用药48小时之内症状没有明显缓解,要到医院就诊。不主张同时服用中、西药,中、西药要间隔半个小时以上服用,不要重叠使用同一类型的药物。

风寒风热如何区分?

临床表现为发烧、很怕冷、肌肉酸痛、咽干咽痛、乏力、鼻塞流涕等,多属于风寒导致,宜服用疏风解表的中成药,如在北方地区常用的感冒清热颗粒、荆防颗粒等。

临床表现为发热、咽喉疼痛明显,怕冷不明显,肌肉酸痛、乏力、咳嗽等,多属于风热导致,宜服用疏风清热或

化湿解表、清热解毒的中成药,如宣肺败毒颗粒、清肺排毒颗粒、蓝芩口服液等。

特殊重点人群,尤其是老年人合并慢性基础疾病者、肿瘤患者、免疫相关疾病患者、慢性肾功能衰竭在做常规透析的患者等,这些人群如果感染了新冠病毒,选用中成药时一定要向专业医师咨询,在医生指导下用药。

可以“守家”也能长途奔袭

# 中国荒漠猫神秘面纱揭开

我国科学家利用卫星颈圈开展跟踪研究,取得最新成果



野外摄影仪记录下的荒漠猫。(图/据央视新闻)

据央视新闻报道 国家一级重点保护野生动物荒漠猫是中国12种猫科动物中唯一的中国特有种,民间又称“野猫”“草猫”“草猫狸”,主要分布于我国西藏、青海、四川等省份的高山草甸地区,因数量稀少,行踪隐秘,被称为“世界上最神秘的猫科动物之一”。

多年以来,我国对荒漠猫的了解仅限于野外观察。北京大学科研团队与祁连山国家公园首次利用现代科学技术,对荒漠猫展开了深入的野外调查研究,近日,综合一年多监测数据,取得了最新研究成果。

荒漠猫突然长距离移动 或为寻找配偶

荒漠猫是野生猫科动物中外形与家猫最为相似的物种。两年前,北京大学科研团队在祁连山国家公园的支持下,开展了对荒漠猫的专项研究。

北京大学生命科学院研究员李

晟说,这是对物种的首次野外生态学的研究,使用了红外相机、卫星追踪颈圈等新技术。

在获得国家林草局批准后,科研团队在祁连山国家公园范围内捕捉了首批10只荒漠猫,给它们佩戴上卫星追踪设备进行放生,由此获取相关数据。

李晟说,颈圈持续提供关于这10个个体的移动、位置等活动数据。通过这些数据,科学家第一次了解到荒漠猫在野外的家域范围和活动模式。研究发现,荒漠猫活动范围不大,通俗来讲,野生荒漠猫有着与家猫十分相似的“守家”习惯。荒漠猫作为小型猫科动物,典型家域范围约3到5平方公里。

不过,当科研团队在对10只荒漠猫跟踪监测时,其中2只个体却突然离开它们的家域范围,出现了2次出人意料

的长距离移动事件。有2只荒漠猫在短期时间里,迁移了50公里以上范围。

据了解,荒漠猫体重在4到8公斤

之间,有的比家猫还小。考虑到它相对小的体积,如此长距离的迁移,明显突破了科研人员以往的认知。科研人员推测,这可能反映了亚成体荒漠猫在探索新的栖息地、寻找可能配偶的过程。

“筑巢引兽”防治鼠害 众多捕鼠能手入镜

荒漠猫的主要食物是高原鼠,同时,由于高原鼠数量泛滥造成的鼠害,是高原草场退化的“元凶”之一。为此,最近,志愿者们建造了一批独特的“人工巢穴”,通过吸引天敌入住的方式来达到控制鼠害目的。

这种“福利房”除了用于控制鼠害,另有一个重要的作用,就是采集野生动物影像。安置在“福利房”及周边的红外相机,记录了形态各异的“住户们”各种隐秘罕见的生活场景,除了荒漠猫,包括猓兔、兔狲等其他种类高原鼠捕食者也意外入镜。

中国疾控中心:

## 短期内XBB引发大规模流行可能性低

新华社北京1月4日电 中国疾控中心4日发布信息显示,我国目前本土流行的新冠病毒绝对优势毒株是BA.5.2和BF.7,个体在感染BA.5.2或BF.7后产生的中和抗体,在短期内(3个月)会维持相对较高水平,预期对其他奥密克戎变异株分支(包括XBB)有较好的交叉保护作用。我国短期内,由XBB系列变异株包括XBB.1.5引发大规模流行的可能性低。

中国疾控中心表示,XBB是奥密克戎BA.2衍生的2个变异株BJ.1和BM.1.1.1的重组毒株,主要在美国、印度、马来西亚和新加坡等国流行。近三个月以来,我国已经监测到BF.7、BQ.1、XBB传人,但BQ.1和XBB在我国尚未形成优势传播。

专家介绍,本土病例方面,2022年10月至12月,报告发现本土XBB病例16例,全部为XBB.1进化分支,主要集中在10月至11月,12月仅1例。

目前,未见任何国家报道XBB.1.5致病力增加,也无感染者住院比例和病死比例增加的报道,也未见其引起的临床症状与其他奥密克戎亚分支的差异。

针对网传XBB毒株会引发呕吐和腹泻的症状,专家表示,一些新冠病毒感染者确实有呕吐和腹泻的症状,通常1-3天可以自行缓解,没有发现XBB毒株更容易侵犯心脑血管系统和消化系统。

## 今日我市开放 20个疫苗接种点

本报讯(记者 陈苑)今日,我市有20个疫苗接种点提供新冠疫苗接种服务,同步提供3岁至11岁儿童新冠疫苗接种服务。

接种新冠疫苗(含加强免疫)需通过“美丽厦门智慧健康”微信公众号预约或由单位、村居统一组织。市民还可到提供重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)的接种点预约接种。



扫码查看详情

## 瑞典启动 大规模猎狼行动

被批“影响生态系统平衡”

据央视新闻报道 200名瑞典猎人带着猎狗和猎枪在元旦后开启猎狼行动。预计今年猎狼规模将成为瑞典自2010年恢复发放狩猎执照以来最多。数据显示,自2010年以来,瑞典已捕杀203头狼。据估计,目前瑞典境内狼的数量约有460只。

英国媒体报道称,瑞典政府批准的这场猎狼行动遭到动物保护组织批评。有关人士表示,处于食物链顶端的狼群规模缩小会影响生态系统平衡,而且瑞典狼群规模并不大。然而,瑞典大多数议员支持将狼群规模进一步缩减至170只,这也是欧盟规定所允许的最高限度。

世界自然基金会专家认为,将狼群规模减少至170只毫无科学依据,种群数量过少可能严重威胁狼的生存。还有批评人士表示,瑞典国内猎人游说集团影响力很大,所以才能促成猎杀行动。



(资料图据中新网) 瑞典境内的狼。